

# 潭峪沟断渠贯通 成石景山防洪主河道之一

本报讯(记者祁月 通讯员马惠 王璐)虽然雨不大,早上七点半,五里坨街道的河长刘永升还是在上班前绕到属地的潭峪沟查看。这条沟是京西最重要的防洪排水河道之一,以前有漫溢阻水的地方,今年入夏前,潭峪沟刚完成了治理改造,如今排水通畅,沟道内水流平稳,河道边坡更加牢固,也减少了径流冲刷引起的土壤流失。以前一看阴天就担心的潭峪沟,经过今年汛期几场大雨的见证,让刘永升觉得“心里妥妥的”。

潭峪沟发源于京西五里坨北部山区,由北向南流经慈善寺、河涧村、隆恩寺村、五里坨等地区,全长约7.4公里,河道流域面积约7.2平方公里,是石景山西部山区最主要的防洪排水河道之一。

区水务局相关负责人介绍,潭峪沟城市段有2.6公里,治理前分南北两段,其中,京门公路以北

段,宽5至8米,深不到2米,经过长期淤积,河底抬高,河道内杂草丛生,河深变浅,纵坡变缓,部分河岸甚至出现了严重的坍塌,排水严重受阻。在京门公路以南段,又分为两支,一支是位于京门公路下的暗沟,最大过流能力只有19立方米/秒,不能达到20年一遇规划流量64立方米/秒的标准,是影响河道行洪的瓶颈。另一支是位于五里坨村内的明沟,

由于与村中道路结合,排洪能力差,泄洪时严重威胁着下游村民的生命安全。

2014年我区启动潭峪沟城市段综合治理工程,至今年入汛前全部改造完成。疏挖、扩宽、护砌河道,对4处跨河桥梁进行拆除改建,完成14座雨水口恢复,修建跌水18座。此外,将斜穿五里坨村的明沟废除,采用暗沟形式重新选择路由。在整治过程中,区水务局

牵头,区重点中心、国土分局、规划分局、园林绿化局、集经办、五里坨街道等单位共同推进,先后解决了部分住户搬迁、道路拆改、河道两侧违建拆除、两岸树木伐移,以及20余条地下管线和沿岸线杆的拆改,使潭峪沟3段断续的河道贯通全线贯通,大大提高了潭峪沟排水能力,实现了20年一遇的行洪标准,保证河道流域范围内的洪水排蓄安全。

## 纪念建军90周年馆藏档案拾零(一)

为庆祝中国人民解放军建军90周年,石景山区档案局馆从馆藏中遴选了部分军旅档案,以回顾人民军队的

光辉历史,弘扬伟大的爱国主义精神,传承红色基因,凝聚发展力量,更好地为“两大生态”建设服务。



解放战争时期的草鞋



淮海战役奖品皮包



解放战争时期的望远镜



解放战争时期的枪套



1948年12月解放石景山时,人民解放军英勇战斗的场面



1948年解放后,石景山人民欢送解放军南下

## 八宝山街道拆除3栋违建“烂尾楼”

本报讯(通讯员张丽华)8月2日下午14时,八宝山街道对金都园林地块违法建设点之一的3栋框架楼依法强拆工作准时启动,打响了金都园林地块16万平方米违建拆除“第一枪”。

据了解,金都园林地块土地性质为国有土地,规划为工业用地,土地建设单位在地块内建设了3栋楼,占地面积2869平方米,总建筑面积15662平方米。由于未取得规划、施工等许可,属于违法建设,在建设过程中被相关部门叫停,拆前属于废弃状态。

为了确保拆违工作顺利进

行,拆除前期800多名工人用时10天共清理框架楼杂物270车,包括原施工工地的废弃施工设备、钢筋水泥、架子管等,保障拆除工作顺利开展。拆除当天,八宝山街道会同区属相关职能部门出动380余人,车辆设备30余台,包括460型号炮腿7台,液压钳2台,绿化洒水车6台等。

3栋建筑物其中两栋为6层钢混结构,一栋为2层钢混结构,异常坚固。同时违建紧邻其他楼体,最近距离只有10多米,拆除作业空间狭窄,无形中增加了机械拆除的难度。为确保拆除工作

顺利进行,工作人员在现场加强了隔离,防止非工作人员靠近现场,避免发生意外事故。同时,由专业人员指挥作业车辆从楼体外侧进行破拆。

八宝山街道工作人员介绍,金都园林地块框架楼是八宝山街道拆违工作重点难点点位,在拆除过程中街道反复与产权单位协商,克服了建设主体抵触情绪强烈、产权复杂且存在经济纠纷等难题,最终使之顺利拆除。本次拆除行动预计一周左右完成,全部拆除工作完成后,将按照土地性质制定新的规划。

## 红色旅游景区参加京津冀联合推广活动

本报讯(通讯员王永华)8月1日,区旅游委组织区内“八宝山革命公墓”、“首钢工业文化旅游区”两家红色旅游景区参加了由北京市旅游委、天津市旅游局、河北省旅游委在中国人民抗日战争纪念馆醒狮广场举办的“纪念建军90周年京津冀红色旅游宣传

推广活动”。活动中,重点推介了我区红色旅游资源。

大力推进红色旅游发展,作为石景山旅游业融入京津冀旅游一体化的一项具体举措,区旅游委将联合两个红色旅游景区,深入挖掘区域红色文化的历史内涵,同时注重沿途的文化体验,打

造区域红色旅游圈,开发特色红色旅游线路,细化完善旅游服务配套设施。启动仪式后,区旅游委组织我区红色旅游景区与现场来自京津冀地区的红色景区进行了学习交流以及展览展示推介,并为广大市民提供旅游推介和咨询服务。

## 区环保局敢于“亮剑”依法查封违法排污企业

本报讯(通讯员张勤勤)为认真贯彻落实新《环保法》,持续推进环保执法行动,严厉打击各类环境违法行为,近日,区环保局依据《环境保护主管部门实施查封、扣押办法》配套办法,依法查封违法排污企业。

区环保局提前部署,明确分

工,决定对违法排放危险废物、不正常运行污染防治设施的4家企业实施查封。8月1日,区环保局结合“散乱污”专项整治工作,依法对“散乱污”整治台账内的2家单位排污设施予以查封。8月2日,落实环保部强化督察反馈问题的整改要求,区环保局、公安分

局、鲁谷社区联合出击,依法对2家企业的焊接加工设备、车床加工设备及电源开关予以查封,坚决遏制了企业违法排污行为。

企业设备查封时间为30天,在此期间,不得擅自损毁封条、变更查封状态或者启用已查封的设施、设备。

●8月2日,一场别开生面的课堂在国网北京电力培训中心教室展开,金顶街街道模北社区的20名小学生和家长端坐在教室中,共同学习家庭用电小知识。

青少年们观看了《电力王国环游记》的动画片,老师根据动画内容讲解了相关的电力知识。老师还向学生们介绍安全用电、日常用电小常识,并带领同学们开展现场手绘北京蓝图画。

在手绘北京蓝图画的时候,学生们集思广益,除了将已经呈现在画板上的图画填色,还充分发挥自己的想象力,在画板上加入了彩虹和大雁等多种图案,并给每一幅图画起了个名字。

一幅幅图画,表达了孩子们对北京蓝天的向往,也希望通过多种环境治理手段,让我们的孩子能在他们长大以后,重新看到北京的蓝天,体验到他们的“北京蓝”。

阎晨

●8月1日,为纪念中国人民解放军建军90周年,老山街道开展“传承红色基因”主题教育活动。全体党员重温了入党誓词,开展了传承红色基因宣誓活动。

通过这次“传承红色基因”主题教育活动,使大家再一次近距离感受了伟大的革命精神和先烈的光辉事迹,见证了中国共产党浴血奋斗的革命历程,深刻体会到了革命先辈的丰功伟绩和优良作风。

刘小虎

## 2017年7月24日~7月30日 石景山区空气质量周报



日期	空气质量指数	首要污染物	级别	空气质量状况
7.24	64	二氧化氮,细颗粒物	2	良
7.25	75	臭氧	2	良
7.26	50	可吸入颗粒物,臭氧	1	优
7.27	65	可吸入颗粒物,臭氧	2	良
7.28	82	臭氧	2	良
7.29	90	臭氧	2	良
7.30	129	臭氧	3	轻度污染